

Előfizetési díj:

Vidékre, postán:
vagyhelyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 1 frt. 50 kr.
Félévre . . . 2 . . . 50
Égész évre . . . 5 . . . —
Megjelen hetenként egyszer,
Vasárnap.Szerkesztői szállás:
Hal-piac, 250. sz., hová a
lap szellemi részét illető
közlemények küldendők.

KECSKEMÉTI LAPOK.

Vegyestartalmú hetilap.



Hirdetési díjak:

5 hasábos petit sor, egyszer-
hirdetésnél 5 kr.; — többszöri
vagy terjedelmes hirdetések-
nél árleengedés adatik.A nyilttérben való közle-
mény 3 hasábos soráért 10 kr.
számítatik.Bélyegdíj minden beiktatásért
30 kr.Hirdetések elfogadásának Tóth
László könyvnyomdájában, 3-ik
tized Budai-nagy-útcza 184. sz.

A városi mőkert, mint gyakorló iskola.

Midőn egyesek, testületek, községek, valamely a közjó bármely részben és irányban elősegélését célzó intézményt létesíteni akarnak, szükség, hogy az ok és cél megfontolásán felül, a fáradság és tőke után reménylhető erkölcsi vagy anyagi haszon — mint célzott productum — mértékét szem előtt tartván: a) csupán oly dolog létesítéséhez kezdjenek, s oly dolog előállítására áldozzanak, mely bő mértékben jutalmazza a fáradságot, s szép sikerrel koronázza a várakozást; és b) hogy arra, a mi egyszer létesített, gondosan őrködvén, azt a község számára minél gyümölcsözőbbé s több-több eredményt biztosítóvá tegyék.

Városi hatóságunk úgy a régibb, mint az újabb időben igen sok fontos, városunk érdekét és haladását szem előtt tartó és célzó intézményeket nagy áldozatokkal létesített.

Ezek közül most csupán azon áldozatára reflectálunk, melylyel a városi mőkertet létesítette.

Hogy mi célja volt a városi hatóságnak e mőkert állításával, azt fejtegetni is felesleges. Önként értetik, hogy módot és alkalmat kívánt nyújtani arra nézve, hogy részint a helyes és okszerű gyümölcsfa tenyésztés és nemesítés módjával a nép minél jobban megismerkedhessék, részint hogy közvetlen, minden utánjárás és költség nélkül nyerhesse a különböző gyümölcsfajokat, s módjában legyen megválogatni, észlelni s kifürkészni azon vál-fajokat, melyek földtalajunk s éghajlatunknál fogva legcélravezetőbbeknek, pénzfoghatóságra nézve pedig legtöbb hasznosítóknak bizonyulnak be.

S valóban — tekintve, hogy bár népünk még most is csak kezdetén van a helyes gyümölcsfa termelés, nemesítés és gyümölcskezelésnek, mégis mily mérvet öltött nálunk a gyümölcstenyésztés. Hogy piacunkon külföldi kereskedők hemzsegnek, s évenként jelentékeny pénzforgalmat idéznek elő városunkban: — lehetetlen a mőkert létesítése által szándékolt célt a legfontosabbak közé nem számítani, s azt a legszerencsésebb intézményként nem üdvözölni.

Azonban az a kérdés: megfelel-e e kert helyesen a várakozásnak, célnak; megfelel-e a most belőle merithető haszon ama befektetett tőkének, melylyel az létesített s ma is feuntartatik?

Igennel felelünk, ha tapasztalni fogjuk, hogy a mőkertben minden polgár, ki oda folyamodik, — bizonyos időben — készségesen nyer utasítást bármely, a gyümölcstenyésztés, kezelés, nemesítés körébe tartozó dolgokra nézve.

Ha kötelezett tanóra fog rendeltetni, melyen a nagyobb iskolás fiúk, — mint a kik legjobb s legbiztosabb csatornái lehetnek a fanemesítés, általában a fentemlítetteteknek a nép közé leendő átszivárogatására — ott gyakorlati oktatást nyerhetnének a kertészet körébe tartozó dolgokra nézve.

Ha — a mi a nemes fajok elterjedésének egyik főfeltételét teszi — nemes galyak könnyű szerével, olesó árért, hogy ne mondjam, díj nélkül lennének kaphatók stb.

Ha mindezek így történnék, azt kell mondanunk: háládatosabb s kamatozóbb tőkéje alig van városunknak, mint melyet a kertbe fektetett.

Hátra van azonban még egy főcél, mit épen a mőkert által lehet és kell elérni; mely a mily fontos és szükséges úgy az elemi, mint a középiskolai oktatást tekintve, ép úgy megkívánja városunk előhaladottsága, hogy benne más említésre méltóbb városok példájára egy fűvészkert létesítsék.

Ennek hasznát és fontosságát lehetetlen be nem látni, a ki csak kissé is komolyan tud gondolkozni a nevelés ügyéről; ugyanazért ezt bővebben taglalgatni annyi volna, mint feltenni, miszerént lehetnek, kiket e dolog szükségességéről hosszú sorokban foglalt argumentumokkal sikerül csak meggyőzni.

Ugyanazért bezárjuk e tárgy körüli elmélkedésünket azon reményben, hogy városi hatóságunk az itt elmondottak tekintetbe vétele, de különösen egy fűvészkert létesítése által, újból nemes példáját fogja mutatni azon készségének, melylyel minden nemes ügyet, mely a közjó előmozdítását célozza, támogatni örömmel siet. B.

Kecskemét szab. kir. város köztörvényhatóságának 1874. évi április 15-én tartott rendes havi közgyűlése.

Elnök Dáni Ferenc főispán úr ő méltósága, jegyzők Hornyik, Szalkay, Bóodor; bizottsági tagok közép számmal.

Reggel kevéssel nyolc óra után megnyitván az ülés, polgármester úr szokásos havi jelentését tevő meg, melynek legkiválóbb része ama nagy kölcsönügy volt, mely a város pesti házának felépítése céljából az osztrák nemzeti banknál 250 ezer forint erejéig köttetett. Elmondá erre nézve polgármester úr, hogy az osztrák nemzeti bank végre a kölcsönösszeget utalványozta, úgy azonban, hogy mivel néhai Kovács László úr örökösait illető 1000 darab arany és 6000 darab huszasból álló tartozásra nézve a bank számára mindez ideig sem szereztethetett meg az elsőbbségi betáblázás, s ezen kívül néhány ezer forintnyi kincstári követelés kitáblázására sem volt eszközölhető, a 250 ezer forintból a nemzeti bank visszatartva 12 ezer forintot, tehát csak 238 ezer forintot vettek fel záloglevelekben, mit aztán ugyancsak a nemzeti banknál 89 frt. 80 krajár árúsítottak el, nyervén érte kerekében 216 ezer frt. készpénzt, ebből a banknál folyó év 1-ső napjától március 24-ig esedékes 5% kamatokat a banknál lefizették, valamint az év november 10-ik napjáig a kölcsönösszeg

után járó kamatokat is, valamint Budapest Punczman építőmesternek 4000 frtot, s így mintegy 204 ezer frt. maradt meg belőle; miből ismét Pesten 100 ezer frtot, Kecskeméten pedig a takarékpénztárnál 50, a népbanknál pedig 23 ezer frtot helyeztek el, a többit pedig a községi pénztárban helyezték el. — Felemlíté ezentúl jelentő polgármester úr a lefolyt hónap alatti ügyforgalmat, mely a tisztviselők dicséretes szorgalmáról tesz tanúbizonyságot. A pénztárak állása a jelentés szerint elég kedvező; adó is folyt be — a szomorú viszonyokhoz képest — illendően, mi népünk hazafias magatartásáról, s az adószedések körül működő egyének ügybuzgalmáról tanúskodik. A tisztikarból a lefolyt hónapban Nagy László volt főpénztári ellenőr elhunytát jelentő polgármester úr, valamint azt, hogy Fördös Elek aljegyző, a mult közgyűlésen történt felfüggesztése után, írásban beadta lemondását — sat.

Minthogy ezen jelentés tüzetes intézkedést egyik pontjában sem kívánt, — kimondván, hogy Fördös Elek úr ellen megindított fegyelmi eljárást ennek lemondása folytán megszünteti, s hogy helye a jövő rendes havi közgyűlésben fog betölteni, — a közgyűlés polgármester úr jelentését tudomásul vette.

Interpelláció és indítvány ezúttal nem történt, minek folytán a gyűlés napirendjére térhetett; tárgyalatván először is az időközben beérkezett miniszteri rendeletek, melyek közül:

Bittó István miniszterelnök úrnak azon körrendelete, melyben a város közönségével miniszterelnökké lett kineveztetését, valamint a miniszterium megalakítását és a szerént történt megerősítését tudtul adja; továbbá:

Ghiczy Kálmán pénzügyminiszter úrnak és Bartal György földmívelési miniszter úrnak a város közönségéhez intézett azon levele, melyben illető tárcája átvételéről a közönséget értesítvén, egyszersmind szives támogató közreműködésre hívja fel, — örvendetes tudomásul vétetett.

A kereskedelmi és iparkamrák 5 éves megbiztatási ideje ez évben lejárandván, a földm., ipar- és kereskedelemügyi m. k. miniszterium részéről a város közönsége felhivatott, hogy az öszeíró bizottságot alakítsa meg; — megtörtént, — a bizottság elnöke Szűcs Imre tanácsnok úr lett; jegyzője Bóodor Sándor városi jegyző; tagjai a bizottságnak a kereskedői osztályból Katona Zsigmond és Grósz Sándor, az iparosok közül Valk József és Végh József urak; pótagokul a kereskedői osztályból Papp Mihály és Farkas Mihály, az iparos osztályból Nagy Imre és Polotini János urak választottak.

A községi faiskolák fentartása és felszerelése iránt kiadott miniszteri rendelet tudomásul vétetett.

A loállítási bizottság megalakítása iránt érkezett miniszteri rendelet értelmében a bizottság megalakított, elnöké a közgyűlés által Szappanos István tanácsnok úr rendeltetvén ki.

Az országos lejtmelelési munkálat tárgyában érkezett miniszteri rendelet értelmében a szükséges hirdetések megtételnek.

A 11-ik sz. cs. és kir. dragonos ezred három százada számára fél hónapi szállást kér a nyári gyakorlat idejére; — minthogy a város telve van katonasággal, a beszállásolás nem ígértethetik meg, hanem mivel közel a város alatt lovasság számára különben sincsen hely, de meg augusztus hóban, mikorra a szállás kérelmeztek, a szabad ég alatti tanyázás egészségi szempontból sem veszedelmes, — kész a város közönsége nekik alkalmas táborhelyről gondoskodni, a hol sátorok alatt lakván, gyakorlatiakt elvégezhetik.

A róm. kath. egyház toronykerélyének kijavittatását szorgalmazza: — a mérnöki, illetőleg építészeti osztály a költségvetés hováhamarábbi betervezésére utasított.

Csernák Imre abbeli folyamodásával, hogy neki az úgynevezett „karika-dobálás“ vásárokon engedtessek meg: — elutasított.

Hegedüs György folyamodása, melyben gyalogcsendbiztosi állomást kér, azon értesítéssel adatott vissza, hogy üresedés nincsen.

Dercsényi István kéményseprő azon folyamodványával, mely szerint a város területét újabban felosztatni kéri: — elutasított; egyszersmind pedig

a kapitányi hivatal megbízott, hogy mindazon panaszok tárgyában, mik folyamodó ellen újabb időben a város lakossága részéről felmerültek, szigorú vizsgálatot eszközöljön, s annak alapján tgyen véleményes jelentést.

Hajter József közelébb elhalt községi tanító özvegye nyugdíj kérelmező folyamodványával a közoktatásügyi miniszteriumhoz utasított.

Csontos Rozália, Balogh Józsefné szülész nő bemutatott oklevele közönségesített.

Hábel János helybeli pékmester a földje láb-jában eső csücsköföldet mult közgyűlésre benyújtott kérvény útján felkérve, az neki a gazd. osztály javallata alapján 300 frt. holdankénti fizetés mellett eladatni határozatott.

Dugár Lajos felajánlott malomtelkét, □ ölenként 2 frtjával, a közgyűlés megváltani határozta.

A mult nyáron bezárt Gödrös temető helyett, közelébb az Épreskert mellett kijelölt térség a róm. kath. egyház által temetkezésre alkalmatlannak találtatván, — minthogy azon a vidéken e célra alkalmas tér nincs, esős időszakban pedig a város legalsó részéről a halottakat a szentháromság sirkertbe hordani, a lelkipásztorok és szomorú feleknek egyaránt alkalmatlan, — határozatba ment, hogy mivel az 1868. LIV. t. c. a temetőket különben is közöseknek nyilvánította, kinek a szentháromság temető bármi oknál fogva messzi van, szabadságában áll halottját az ürgés alatti ref. temetőbe vetetni. Ugyanez alkalommal a reformátusok ügynevezett „O-temető”-je, és az izraeliták vasút melletti sirkertje mielőbb bezáratni határozatott, oly módon azonban, hogy az izraelita községnek alkalmas temetkezési hely adatik, a reformátusok budai kapu melletti temetőjükhöz pedig a szükséges tér szereztessek meg. Végre az itt meg nem nevezett többi temetők, az illető vallásfelekezetek kezében meg-hagyatván, az egészségügyi bizottság oda utaltatott, hogy a város keleti oldalán egy alkalmas közös temetkezési helyet hozzon javaslatba.

Bán Sándor rávággyi házának szegényházul megvétele iránti kap. jelentés a városi tanácshoz utaltatott.

Az építkezési szabályok kinyomatni, s a bizottság tagjai között tanulmányozás céljából kiosztatni, egyszersmind véleményes jelentés végett a városi tanácsnak kiadatni rendeltettek.

A sokat emlegetett lovassági kaszárnya építése tárgyában kiküldött vegyes bizottság bemutatván az építési tervezetet és módozatokat, melyek szerint ezen kaszárnya a vásárállás melletti térségen 13 hold és 1400 □ területen építettnek fel oly formán, hogy a város ezen területet holdanként 200 frtért adná el említett célra; a 100 hold gyakorló teret pedig holdanként évi 5 frt. haszonbér mellett engedné át, a közgyűlés által azon hozzá-tétellel fogadtatott el, hogy ezen kaszárnya felépítése után, rendkívüli eseteket kivéve, a lakosság többé beszállásokkal ne terheltessek; miről a honvédelmi m. k. miniszterium felterjesztés útján értesítettet rendeltetett.

A piactér rendezése tárgyában újabban beadott

hivatalos jelentés általában elfogadtatván, annak mielőbbi foganatosítása a kap. hivatalra bízott. E szerint a gabnapiac mostani helyén meghagyatván, e célra a mostani hálter is hozzácsatoltatott. Az iparosok — a csizmadiák és lakatosok kivételével, kik mostani helyükön hagyatnak — a szentháromság fával körülültetett terére utaltatnak. A lábas jöszágok pedig, valamint a falkás apró jöszág a kis templom tere, a halpiac a Grószinger-ház elé tétetik. Takarmány és tüzelő-anyag pedig a város több alkalmas pontján árultatik sat. Ha a tervezet gyakorlati kivitelénél valamely hiány tűnnék fel, ez iránt a közgyűlés annak idején intézkedni fog.

A vágódíjak kezelésére nézve a városi tanács javaslata, mely szerint a díjszedés egyelőre 700 frt. évi haszonbér mellett adassék át a fogyasztási adó kezelőjének: — elfogadtatott, s ez irányban polgármester úr megbízott, hogy Schvarz József úrral a szerződést, mely 1875. végéig kötelező, kösse meg. — A levágandó állatok ugyanazonossága feletti felügyelet, s azokról vezetett jegyzőkönyv vitelére Pósta Pál t. állatorvos úrra 200 frt. évi fizetés mellett bízott.

Sándor János lovas biztos ellen a tisztí ügyész véleményes jelentése alapján a törvényszéknél a tisztí kereset megindítása elrendeltetett.

Nagy László közelébb elhunyt főpénztári ellenőr özvegyének, némi segélyképen férje 1/4 évi fizetése kiutalványoztatott.

A városi szolgák öltönyeinek elkészítése iránt megtartott, s eredményében a mult évinél jutányosabb árlejtés a gazdasági bizottság jelentése folytán jóvá hagyatott.

Kimutatása

a kecskeméti jótékony nőegylet által 1873. május 1-ső napjától 1874. ápril 18-kaig tett segélyezések; névszerint:

Özv. Mészáros Istvánné segélyeztetett 2 frttal, Fodor Antalné 5 frt., ugyanaz ismét 5 frt., Tóth Ferencné 3 frt., Grünvald Mór 1 frt., özv. Kovács Gáspárné 3 frt., özv. Ladányi Sándorné 3 frt., özv. Tóbi Eszter 5 frt., Kovács Gáspárné 2 frt., Valentin Mária 5 frt., Zsilintzky Györgyné 2 frt., Valentin Mária ismét 5 frt., Fodor Antalné 3 frt., ugyanaz ismét 5 frt., özv. Ladányi Sándorné 2 frt., Mészáros Józsefné 2 frt., özv. Kovács Gáspárné 2 frt., özv. Ladányi Sándorné temetésére 5 frt., özv. Kovács Jánosné 2 frt., Kovács Gáspárné 2 frt., Tancsa Lászlóné 3 frt., Nagy Lászlóné 2 frt., a cholera árvák segélyezésére a városi közhatalóság útján 100 frt., ugyanez úton a kisdudóvodi költségek fedezésére 100 frt., Tóth Istvánné 5 frt., a színház felszerelési költségeinek fedezésére 149 frt. 30 kr., Zoftkás Rozália 5 frt., a debreceni nőegylet sorsjegyeiért 5 frt., Beretvás Lajosné 3 frt., Kovács Istvánné 3 frt., özv. Szabó Istvánné 3 frt., özv. Varga Teréz 3 frt., özv. Kovács Jánosné 1 frt., özv. Kun Anna 2 frt., Almássy Erzsébeth 3 frt., özv. Varga Teréz 10 frt., özv. Fodor Istvánné

10 frt., özv. Borbély Anna 2 frt., Farkas Andrásné 3 frt., Szabó Istvánné 5 frt., ugyanaz ismét 5 frt., Szabó Sándorné 5 frt., Mészáros Józsefné 1 frt., Nagy Lajos tanuló 4 frt., az orsz. női-partanoda javára 5 frt., Barta János 5 frt., Kovács Istvánné 1 frt., özv. Kasza Anna 1 frt., Beretvás Juliánna 2 frt., Borbély Anna 1 frt., Kasza Anna ismét 1 frt., Mészáros Istvánné 2 frt., Nagy Lajos tanuló ismét 2 frt., Kiss Juliánna 3 frt., Könyvesné 5 frt., özv. Mészáros Józsefné 5 frt., Borbély Anna ismét 1 frt., özv. Mikus Jánosné 2 frt., Kovács Istvánné 3 frt., Kartsog Gáborné 2 frt., Cseh Lajosné 2 frt., özv. Papp Jánosné 1 frt., özv. Kocsis Istvánné 2 frt., özv. Szabó Jánosné 2 frt., özv. Kasza Juliánna 1 frt., özv. Kovács Ferenccné 1 frt., Almássy Erzsébeth 3 frt., Borbély Anna 1 frt., Nagy Lajos tanuló ismét 2 frt., Kocsis Istvánné 1 frt., özv. Németh Lászlóné 2 frt., özv. Dömötör Lászlóné 1 frt., Kocsis Istvánné 1 frt., Kartsog Gáborné ismét 1 frt., Kovács Istvánné ismét 1 frt., özv. Böröcz Jánosné 1 frt., özv. Farkas Andrásné 1 frt., összesen 561 frt. 48 kr.

Kecske-mét 1874. ápril hó 20.

Katona Zsigmond,
egyl. pénztárnok.

Nyilvános köszönet.

A helyi állami alreáltanoda azon megtisztelő szerenésében részesült, miszerint részére a „Kecske-méti takarékpénztár“ nemes keblü igazgató-választmánya f. évi február hó 22-én tartott ülésének 2. számú határozata által 30 (harminc) o. é. forintot utalványozott a végre, hogy azt a tanári kar belátása szerint a helybeli, jó erkölcsü, szegény sorsú, legjobb tanulók között ösztöndíjjal ossza ki.

Fogadja a nemeskeblü igazgató-választmány az ifjúság nevében, a tanári testület legőszintébb háláját nagybecsü figyelméért és adományáért, mely-lyel városunk gyermekeit a napról napra nagyobb tért foglaló reáltudományok alapos megszerzésére serkenteni kegyeskedett.

Kecske-mét, 1874. ápril 16-án.

Dr. Dékány Ráfael,
igazgató.

Köszönet-nyilvánítás.

A helybeli tanító-testület a róm. kath. egyház-tanácshoz folyamodott a végett, hogy a még boldogabb időkben keletkezett évnegyedes fizetés-módot beszüntetve, nagyon is mérsékelt illetményét a növekedő drágaság könnyebb elviselhetése tekintetéből hónaponként adná ki.

A tek. egyháztanács belátván azt, hogy ha a tanítók négy hónap után, vagyis egész évi fizetéseiket három ízben kapják meg, mindamellett, hogy roppant kamatra vásárolnak a hitelbeadóktól, mégis mind a minőség, mind pedig a mennyiségben tetemes hiányt szenvednek; elhatározta tehát a havonkénti fizetést. De, mivel a tanítók fizetéséhez

Oh, de keserü érzés, mikor az ember ilyen elhagyottnak, ilyen megvetettnek érzi magát. Egyik ajtóban sem várja barátságos arc, minden ház idegen előtte. Elutasítják, ki szép szóval, ki durván. Ugy bánnak vele, mint egy csavargóval. Mivel is lenne most már ő külön, mint egy csavargó? Senki sem nézi feljebb annál.

Na, ha nem nézik, lesz tehát az!

Még pedig a javából, a kit egyik lebüjből a másikba löknek. Majd csak megszánya tán valaki, s agyonüti. Az is tisztességes halál lesz — neki.

Ezzel a város végén levő lebüj ajtaja elé lépett. Abban tanyázott valamennyi éhes csavargó, valamennyi rongyos zsvány.

Ezek közé lépett be Kálmán.

Ha már gazembernek nézi a világ, ne csalód-jék, hanem lassung igazit.

Az emberek meggyalázták, kilökték maguk közül, — ezek a félvadállatok befogadják.

Ezek nem hizelegnek egymásnak kézcsokolva, de nem is üldöznek azzal, hogy kikerülnek. Ha bajuk van megmondják, a ki nem érti, a fejébe verik, akár bottal.

A szín alatt van szalma, ott lehet aludni; vagy betegnek lenni, ha történetesen valaki a hátával győződött meg, hogy a lebüjban ki a kapacitás.

A csavargó nem veti szemére senkinek, hogy loptál!

Nem fizet adót, nem exequálják. Megverheti a ki feldühösíti, s nem csalatik meg szerelmében.

Oh! de boldog élete lesz Kálmánnak ebben a cimboraságban.

Első nap megismerkedett valamennyivel. Másik nap összeveszett velük s megverte őket sorban. Harmadnap aztán öt verték meg.

Este eltántorgott anyja házához.

Az ekkor is ott állt az útcaajtóban, s nézte azokat a sötétben játszó káprázatokat.

Meg se mozdult, mikor elébe lépett Kálmán,

TÁRCA.

A szép fényes holdsugár.

— Beszély. —

Irta: Bagi László.

(Folytatás.)

A nagyságos asszony rémülten rohant ki, s midőn megtudta, hogy Mukika mit kapott, menten elájult.

A nagyságos úr jó öt perc múlva jelent meg a tett színhelyén.

Megkérdezte hogy mi volt az, és mikor megtudta nem jött dühbe, nem lármázott, hanem nem szólt semmit. A nagyságos úrnak parasztos kitörések által nem szabad veszítenie nagyságából.

De a nagyságos asszony nem ezen a véleményen volt. Mikor észrevette, hogy férje épen nem koncolja fel Kálmánt, hirtelenében visszaújulta magát, s férje elébe ugorva annak orra előtt hadonázni kezdett, s ugyancsak mondta neki németül hogy tu ez, tu az. Hanem a nagyságos urat ez sem hozta ki phlegmájából.

Igen sajnálja, hogy a felesége ezért már mindjárt ki akarja kaparni a Kálmán szemét, — ő nem allhat ugyan ellent ha elküldi, de nem oka semminek.

Ebből megértett Kálmán annyit, a mennyit kellett.

Szépen kinyitotta az ajtót, aztán bétette maga után.

Itt is voltam. De nem leszek többet.

A nagyságos úr pedig felöltötte róka prémes bundáját, (nyáron is abban járt,) elment a bizottsági elnökhöz s megkérte szépen, hogy Kálmánt buktassa meg az ő kedvéért, mert megérdemli.

Ő nem vette ki Kálmán szemét, hanem elvette egész életét.

Azt pedig akárhány emberrel találkozott az utcán, mind elkerülte. Ha látták hogy feléjük tart, megszöktek előle. Hiába törte a fejét, nem tudta eltalálni az okát.

Egy iskolatársával épen szemközt találkozáván, midőn látta, hogy az is ki akarja kerülni, oda rohant hozzá, s karját megragadta.

— Valld meg, a könyörület istenére kérlek, valld meg, mért akartál kikerülni.

Az illető habozott.

Kálmán megszorította karját, hogy csontjai recsegetek.

— Valld meg, az ördög nevében kényszeritelek, valld meg mért akartál kikerülni.

Az fájdalmasan kiáltott fel, s elszánta magát, csakhogy szabadulhasson.

— Ertsd meg, — mert azt beszélék hogy ... loptál!

Ezzel elrohant.

— Hah! magas ég, könyörülő isten, miért nem lehet az enyém a te hatalmad, hogy összezúzhatnám ezért a szőért ezt a nyomorult világot.

Elkezdett futni. Mintha az elől a rémgondolat elől futna.

Loptál!

Ment utána mindenütt, ment vele mindenhova. Mit? kitől? mért? mikor? hol? — hiába kérdezi, nincs ember a ki megmondja.

Ekkor a város végén megállott s visszanezett.

— Születni, élni, meggyaláztatni s meg nem halni... ez a te műved sors, elismerem hogy meggyöztél, tönkretettél egy szóval.

Most már nincs büszkeség a multban, remény a jövőben. Elvetted mind a kettőt, egyiket a jobb, másikat a balkezdeddel. S adtál érte jelent mind a két kezdeddel. Köszönöm. Most már ne segíts többre, elmegyek én már a magam útján.

a városi közpénztár is 6000 frttal járul, felkérte a tek. közgyűlést, hogy az említett összeget szíveskednék havonkénti részletekben adatni ki az egyháznak.

Ezen átirat a tek. közgyűlés előtt mult hó 19-én felolvastatván, méltányos és igazságosnak találtatott, a mi és családaink legnagyobb öröme s vigasztalására egyhangúlag el is fogadtatott.

A tek. egyháztanácsnak s közgyűlésnek a nevelés szent ügye iránti eme lelkesültsége s érdeklődése felüláll minden dicsőítgetéseken; mert az illetők nemes tettükért önmagukban találandják fel a legméltóbb elégtételt s elismerést.

Fogadják a mélyen tisztelt előjáróság őszinte szívünk legmelegebb érzetéből származott köszönetnyilvánításunkat!

Adja Isten, hogy tartós legyen városunkban a nevelésügy iránti lelkesülés! mert édes hazánkat nem a szuronyok csillogása s fegyverek sokasága, hanem a jó nevelésből eredő műveltség tehetendő csak nagygyá.

Kecskeméten, ápril 21. 1874.

A róm. kath. tanító-testület.

Helyreigazítás.

„Kecskemét“ 16. számában „Az iskolaszék évi jelentése“ című közlemény jelent meg, melynek végén ez áll: „A felekezeti, névleg a róm. kath. és az izraelita iskolákba járó tanoncok számát, a népességi viszonyaikra vonatkozó kimutatást több mint két hó óta sem valánk képesek a polgármesteri hivatal útján beszerezni“ sat.

Ezen valótlan, s a kath. isk. széket hanyagsággal vádoló sorokat kötelességemnek tartom helyreigazítani.

Nem tudok róla semmit, hogy a r. kath. egyháznak, vagy iskolaszéknek kötelessége volna a községi iskolaszékhez jelentéseket tenni, hanem a községhez igen: miért is a polgármesteri hivatalnak 1873. évi november 6-án átküldött megkeresvényére, a kívánt kimutatást 1873. november 25-én a polgármesteri hivatalhoz átszolgáltattam.

Kecskemét, 1874. ápril 24.

Szücs Imre,

r. kath. iskolaszéki elnök.

HELYBELI ÚJDONSÁGOK.

✓ **Gyönyörű meleg tavaszi napjaink** járnak, de esők nincsen; de hiszen ez már nem is újság, hanem kezd igen unalmassá és megszokottá válni, ha ugyan a rosszat meg lehet szokni; gyümölcsfaik a legdúsabban viráznak, és szép termést ígérnek, de vetéseink a szárazság és hőségben naponként romlanak.

✓ **Egy nyári kisedővoda** felállítását határozta el a városi tanács, mely május elején már meg is fog nyitni, a legszegényebb, a mun-

kás osztály gyermekei számára, hol a kis gyermekek nagyon csekély díjért, vagy díj nélkül is — a derék nőgyelet közreműködésével — élmezéssel is ellátatnak. Nagyon helyes intézkedés, melyért csak köszönetet mondhatunk a városi tanácsnak és a nőgyeletnek.

✓ **A vágóhid** lakrésze ápril 20-án éjjel leégett. A vágóhidnál sohasem lakott senki, és azt csak a jó ég őrizte, de azért soha baj nem történt; a mult évben újra építettet és kibővítettet, és ott, hogy a helyiség meg ne égjen, egy felügyelőnek lakás engedtetet, és a felügyelet alatt szerencsésen az első évben leégett egy része, a mi arról tanúskodik, hogy felügyelő nagyon jól felügyelt.

KÜLÖNFÉLÉK.

✓ **A „Központi ellenzéki kör“** több tagja által ápril 14-én tartott társas estély alkalomból Kossuth Lajoshoz üdvözlő levelet küldött. A levél alá van írva Földváry Albert s. k. 1848/9-ki honvéd alezredes, és Császár József a pesti „Központi ellenzéki kör jegyzője, 1848-ban nemzetőr (Vereben Fehér v. m.), 1849-ben pedig honvéd.“ Ez a nagy hazafi és 49-ki hős Császár József pedig a mi kedves emlékü Kaiser Józsefünk, a ki hosszú címéhez még hozzá írhatta volna: a „Bach korszak“ban a hatalmas iskola-inspektor Haás M. úr kegyelméből Kecskeméten nagyon respectált persona.

✓ **A tiszta 48-as**, a nagy hazafiak pártjától „az ország intelligentiája, az értelmiség elriasztatott“, ezt nem mi mondjuk, hanem a „Magyar Ujság“ 90-ik számában a szerkesztő Madarász ellen intézett cikkében ismeri be. Tudomásul vesszük ezen önbeismerést.

* **Vaskapu** szabályozásának tervei elkészültek, mely szerint a költségek 14 millió frankot tesznek.

* **Az egyetemi könyvtár** 186,000 kötet könyv-, és 1410 kötet kéziratból áll.

— **Őszi barackfákat jó termővé tenni** Franciaországban tett kísérletek szerint úgy lehet, hogy azokat gyenge hamuzsírúggal megöntözzük. Ez sajátképen nem is új dolog, miután Amerikában, hol az őszi barackfákat nagyban tenyésztik, már régi idő óta fahamuval hintik be a fák alját. Ebből azután az eső megcsinálja a lúgot, és a hamuzsír elhat a gyökerekig. A fahamu általában gyümölcsfákra jó trágyaszór. (F. G.)

— **A sárgult körtefák orvoslása.** E célból egy tapasztalt kertész ajánlja, hogy egy akó vízben 4—5 font vasgálickevet olvasszunk fel, és evvel öntözzük meg a beteg fát. Említett kertész állítása szerint az így kezelt fa 8 nap alatt ismét zöld lesz. A víznek a gálickevel való vegyítése kád vagy dézsában történik, melyet gondosan ki kell mosni, mielőtt ismét más célra használjuk. (F. G.)

✓ **„Apolló“** zenemű folyóirat 8-ik száma megjelent a következő zenemű tartalommal: 1. „Három mazurka“ Kovartz Emiltől. 2. „Magyar han-

gok“ kör, Kapi Gyulától. 3. „Schvájei marseillaise“, férfi négyes Oláh Károlytól. 4. „Fekete szem...“ dal férfi karra, Viesching Konrádtól. A borítékon: A zene történelme, Kapi Gyulától. — Schmidt Péter. — Szemle. — Vegyes. — Zeneműjegyek. — Pályázat. Egyes szám ára 50 kr.

✓ **Táborszky és Parsch** zenemű kereskedésében megjelent: 1. „Guck in die Welt“, valzer zongorára if. Fahrbach Fülöptől. Ára 80 kr. 2. „Trinkspruch“, polka française, zongorára szerzi if. Fahrbach Fülöp. Ára 50 kr. 3. „Mignon“ dalmű egyveleg, Thomas után zongorára alkalmazva Cramer által. Ára 1 frt. 20 kr. Különösen ez utóbbi 16 lapot elfoglaló dallamokat ajánljuk a zenekedvelők figyelmébe.

* **„Polgár“** társadalmi, közgazdasági, s vegyes tartalmú hetilap indult meg ápril 15-én N. Váradon. Az első szám változatos gazdag tartalommal és tügyesen szerkesztve jelent meg. Előfizetési ára egy évre helyben 5 frt.; vidékre, vagy helyben kihordással 6 frt. Megjelenik minden vasárnap. Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő Holnapi Akos.

Tudósítás a kecskeméti hetivásárról.

Péntek, 1874. április 24.

Tisztabúza pozs. m.	6 frt. 20 krtól	6 frt. 80 krig.
Elegyesbúza „	5 „ 20 „	5 „ 80 „
Rozs „	4 „ 60 „	4 „ 90 „
Arpa „	3 „ 40 „	3 „ 70 „
Zab „	2 „ 56 „	2 „ 60 „
Kukoricza „	4 „ 40 „	4 „ 80 „
Köles „	5 „ — „	5 „ 20 „
Burgonya „	1 „ 40 „	2 „ 60 „

Felelős szerkesztő: **Szücs Imre.**

NYILTÉR. *)

Figyelmeztetés N. kisasszonyhoz.

Kegyed a miveltebb, és úri osztályhoz hiszi magát számíthatni, és egy jóra való szolgálóhoz sem illő, és egy nőt különösen lealacsonyító és megbélyegző tettet követett el, midőn e hét elején több falragaszban becsületeset, egy kiszolgált bakancsoknak is dicsőretére való aljas kifejezések közt támadta meg. Én szegény leány vagyok, becsületesem mindenem, és legdrágább kincsem is, a mit meg is akarok, meg is tudok őrizni, ha ön a magáét nem kíméli, az az ön dolga; azért figyelmeztetem, hogy ha alávaló, nemtelen orvtámadásait folytatja, önt a t. közönséggel meg fogom ismertetni, és magának a törvény útján is elégtételt fogok szerezni; most csak annyi jó tanácssal szolgálok, hogy ha feltett udvarlóját a szerelem rózsáncsaival nem tudja magához kapcsolni, kösse lábához erősebb kötéssel, hogy hű maradjon önhöz, és másoknak ne alkalmatlankodjék. S.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

sem mikor könyörgött. Pedig szavai telve voltak keserűséggel, panaszzal, szemrehányással.

— **Látod anyám mivé tettél.** Ellenem indítottad az egeket, melyet megátkoztál, s a poklot, melylyel szövetkeztél. Adj egy kis helyet házában, aztán menj el a patikába, s csináltasd meg azt az orvosságot, melytől örökre meggyógyulok. Mit árt már néked az, mikor fiad a halálban szereti Szidikét. Az a kőbálvány meg sem mozdult. Hisz még most is azt mondja, hogy szereti Szidikét.

Hadd menjen! Nem hívja vissza, pedig megáll a mint elindul, hogy visszahívja-e.

És a furiává vált anya nézte tovább a káprázatok torzalakjait.

A sötétben egy nő alak lépett hozzá.

— **A szomszéd leánya haldoklik,** — mondá, — bizonyosan meghal.

Mint ha villanyütés érte volna Vizpartinét, olyat mozdult e szavakra. Szeme villámokat szórt a sötétben.

— **Hahaha! A jegyző leánya haldoklik.** Hahaha! Úgy, úgy ebek, csak üvöltetek ti okos állatok, titek lesz a szive, hahaha!

E szavai közben végigrohant az udvaron, egész a jegyző kerítéséig, úgy kurjongatott át, rémletemben üvöltve mint az ebek.

Ez így tartott reggelig.

Akkor sem fáradt bele, csak elrekedt.

Reggel a szomszéd asszony megint eljött hirt hozni. A Szidike jobban lett.

Hah! minő rettenetes fájdalmat érzett ekkor! Dühében megtépte a hirhozó asszony haját és kilökte. Azután levetette magát a földre és sirt, zokogott, atokkal vegyest.

Mióta a szerencsétlenségek látogatták, ezek voltak az első könnyei.

De nem az utolsó!

— — — — —
Míg Vizpartiné az örülettel közdött, a jegyző

házában fiatal leány feküdt hófehér vánkusain. Bár a láz kimeríté, s arcának bádgyadt színt adott, megtagadhatlanul szép volt, a mint így vánkusain feküdt, melyekre arany hajának hullámai aláfolytak szép fejeről. Tekintete az asztalon csügött, hol kék fátollal körülfont kalapja állott, melyen a nefelejtsék oly kékek voltak, mint szemei.

Olykor egy-egy gyenge sohaj szállt fel kebléből. A multak emléke okozta azt.

Most e kék fátollal körülfont kalapra még csak mosolyogni sem tud. Mi más kép volt ez egykor! Mikor még olyan jó kedvű kis leány volt. Hogy kacagott akkor, ha a nagymama bóbitás főköjtjét feltehetette!

Akkor nem is volt egyéb aggodalma, mint hogy kis bárányának kék szalag legyen-e a nyakán, vagy piros?

Azóta sok minden megváltozott. Most már a nagymama sincs, a báránka is eltűnt. Az elvitte magával bóbitás főköjtjét, ez a szalagot. S mindkettő az ő öröme.

Azóta évek teltek el, s az évek sok mindent meghoznak. A fiúból férfit, a kis leányból nagy leányt képeznek. Megtanítják őket lemondani örömeikről, s hogy a remény csak csalfa tündérajáték. Megtanítják őket gyűlölni, meg — szeretni.

Oh, csak arra ne tanítanák!

Azt mondják mennyország a szerelem. Ő már tudja hogy nem az. Első pillanatai üdvöztének: a többi gyötör. Egy kínzó terem az, melynek ajtaja aranyból van.

Ő már belépett ebbe a kínzó terembe, azon az aranyajtón keresztül. Meg is szenvedett már érte.

Mindig emlékszik reá, mikor őt megszerette, — a kit most sem feledett még el, s a kit nem is fog elfeledni soha.

Egyszer azt szavalta előtte, hogy „minek is van a szív, s a szívből szerelem“.

Oly igaza volt!

Oly végtelen volt szerelme, s mégis oly hamar vége lett!

Felistenné eszményesíté Kálmánt, s az önmaga tépte szét az ábrándok bűvös körét, s a felisten helyett megmutatott egy hitvány ebet, mely a felé nyújtott kezét megharapja. Egyenes lelkűnek, nagy-ratörőnek képzelte őt, — s imé, csak az ámitás hazug fényével csillogott! Mert látták, midőn el-ütázásuk napján este felmászott az erkélyre, a szobából több értékes tárggyal elvitte az ő ott feledett gyűrűjét is. A melyből egykor jegygyűrűje lehetett volna.

A ki ezt beszélte, saját szemével látta a szép fényes holdvilágnál.

Szidike jól emlékszik a napra. Május 15-én volt. Oh, hogy az a szép fényes holdvilág el nem sötétült, midőn a hitvány érdek szolgálja lett, a kiből egykor az érdekek intőzője, ura lehetett volna!

Atyja fel akarta adni a törvényszéknél. De ő nem engedte.

Hiszzen a ki így el tudta kezdeni az életet, megtudja az még hálálni azt az utat is, melyen utoléri a boszuló isten keze.

S még mikor hazaérkeztek, mily arcátlanul el tudott jönni! Oh, de sokra vitték már a tette-tést az emberek. Meglátszik, hogy az élet szinpa-dán legjobb színészek vannak.

A boszú forrott szívében.

Hanem a gyilkos érzélem, s az ő gyenge szive nem birt vele.

Ime láthatjátok, mint viszi őt a sirhoz, — már csak néhány lépés kell.

De azok a rideg emberek, a kiket orvosoknak neveznek, még folyton biznak az ő életében. Ugy tartják, hogy a láz elmúlt, s ezzel a válság pillanata is.

Mikor ezt gondolja, olyan szomorúan mosolyog; — a ki látja, nincs kedve visszamosolyogni reá.

(Folytatása következik.)

Értesítés.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséggel tisztelettel tudatni, miszerint a nagy-piacon, a róm. kath. egyház új épületében

STEINER TESTVÉREK

cég alatt mindennemű edény, üveg, tükör, éktár, konyha s háztartási cikkekben gazdagon felszerelt üzletet nyitottunk.

Különösen figyelembe ajánljuk az általunk bizományban birt legfinomabb porcellán swéd-kályhakat, melyek nálunk gyári áron megszerezhetők.

Nagy gondot fordítandunk az üvegezésre s ebbeni épületi munkákat pontosan eszközölünk.

A nagyérdemű közönség pártolásába

ajánljuk magunkat

Steiner testvérek.

Ugyanis nálunk 2 jó házból való fiú tanoncul elfogadtatik. — Értekezni lehet velünk üzletünkben.

38 (3-2)

Értesítés.

37 (3-3)

A nagy-körösi-útcán a távirdai épületben egy útcái lakás az emeletben, 4 szoba, előszoba, konyha, éléskamra, kamara, pince és külön padlásból álló lakás folyó május elsejétől kezdve egy vagy több évekre bérbe adandó; — értekezni lehet ugyanott a háztulajdonosnál.

HIRDETMÉNY.

Alulírottak tisztelettel ajánlják a n. é. közönség figyelmébe virág- és ótott rózsákat. — Ugyiszinte náluk megrendelés útján mindennemű csokrok kaphatók. — Lakásuk van: szolnoki-kapuban, Ludwig Mihály úr szomszédságában.

Számos látogatást kérnek
Kecskeméten, 1874. apr. 24.

Szabó testvérek,

mű- és kereskedő-kertészek.

45 (3-1)

Hirdetmény.

A nagy- és kis-réti úgynevezett ármentesített földek hasznosítására a múlt 1873 dik évi november hó 14. és 15-ödik napjain megkísértetvén, minthogy a kis-réti földek hasznosítására vállalkozók hiányában nem sikerült, a 1873. számú közgyűlési végzés értelmében újabb árverés megkísérlése rendeltetett meg, minek folytán árverési határidőül a helyszínére f. évi ápril hó 29-ik napjának reggeli 9 órája azzal tüzetik ki, hogy az árverelni akarók 50 frt. bánatpénzzel jelenjenek meg.

Kecskemét, 1874. ápril 11-én.

A gazdasági osztály által.

43 (2-2)

Hirdetés.

A kecskeméti takarékpénztár-egyesület részéről közhírré tétetik, miszerint az intézet által megvett Mazanecz-féle ház emeletes épületének azon része, mely az intézet tulajdonában maradt, valamint az udvarba eső földszinti épület és faszín e f. é. április 28-ikán délelőtt 9 órakor a helyszínén tartandó nyilvános árverésen örökáron el fog adatni; megjegyeztetvén, hogy az árverés vevőre azonnal, az eladó intézetre nézve pedig csaka választmány jóváhagyása esetében lesz kötelező, és hogy teljes hitelt érdemlő vevőtől a vételárban a takarékpénztárnál megállapított szabályoknak megfelelő feltételek mellett váltó is elfogadtatik.

Egyéb feltételek iránt értesítést nyerhetni alololirt igazgatónál.

Kecskeméten, 1874. ápril 16-án.

Lestár Péter,

igazgató.

39 (2-1)

Biztos jövedelem

megbízható, tevékeny, bárminő állású személyek számára, minden töképenz s hivatusuk kockáztatása nélkül. Ugyanis keresek a birodalom minden városaiban oly alkalmas egyéneket, kik varrógépek eladására s esetleg megrendelések közvetítésére, akár készpénzben, akár részletfizetésekben vállalkoznak, amiért 15%-et hajlandó vagyok fizetni. Varrógép-üzletem egyike a legrégebbeknek a birodalomban, a gyártmány kitünő minőségű s üzletforgalmam legszigorúbb szilárdsága általán ismeretes s azért mindenkinek könnyű általa 50 frtot havonként szerezni — minden kockáztatás nélkül, a mi eddig mind egyik ügynökömnek sikerült. — Árjegyzék s utasítás ingyen. Készletezett szives ajánlatok P. B. 1341. sz. a Haasensteint Voglerhez Bécsben intézendők.

49 (1-1)

Homojtáji tanyámon van 64 öl tölgyfa és 54 öl nyárfa eladó. — Értekezni velem ez iránt mindenkor lehet Nagy-Körösön.

Ápril 15-én, 1874.

Beretvás Ferenc.

41 (2-2)

Hirdetmény.

A Mazanetz-féle házból kisajátítás útján a városi közönség birtokába jutott földszinti épület, mely a körösi-útczára dül, a hozzá tartozó falkerítés és kapu, tégl- és fa-anyagai közgyűlési határozatnál fogva árverésen lévén eladandók, árverési határidőül a helyszínére f. évi május hó 1-ső napjának reggeli 8 órája azzal tüzetik ki, hogy a legtöbbet ígérő vevő a vételi ár felét a jóváhagyáskor, másik felét pedig június 1-ső napján lészen köteles lefizetni, a mikorra az általa megvett épületet elbontatni és annak anyagait helyszínéről elhordatni tartozik, a törmelék elhordatását a közönség magára vállalván.

Mely határidőre a venni szándékozók 100 frt. bánat-pénzzel ezennel meghivatnak.

Kecskemét, ápril. 22. 1874.

48 (1-1)

A gazdasági osztály által.

Lakásváltoztatási értesítés.

Alulírott tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, miszerint varrógép-raktárát, nemkülönbön varró-intézetét a nagy-körösi-útcából a nagytemető-útcába (Fr. Kiss István-féle házba) tette át.

Dűsan rakott raktárát a n. é. közönség beces figyelmébe ajánlja.

Kecskeméten, 1874. apr. 24.

47 (3-1)

Neumann S.

Pályázat.

2936.

Kecskemét sz. kir. város törvényhatóságánál 800 forint évi fizetéssel díjazott aljegyzői állomás betöltendő lévén, ez állomást elnyerni kívánók felhivatnak: hogy képességüket igazoló bizonyítványokkal ellátandó kérvényüket f. évi május hónap első napjáig bezárólag alolirtozhoz benyújtani készkedjenek.

Kelt Kecskeméten a városi törvényhatóságnak 1874. évi ápril 15-ik napján tartott bizottsági közgyűléséből.

Bagi László,

polgármester.

50 (1-1)

HIRDETMÉNY.

Nagyméltóságú gróf Károlyi István ő kegyelmessége újfalusi birtoka azon felosztás szerint, mint a jelenlegi bérlők által hasznosítottak, folyó év május 18-án reggeli 9 órakor kezdetét veendő magán nyilvános árverés mellett az újfalusi vendégfogadóban, gróf úr ő méltósága jóváhagyásának fentartásával, tíz egymásután következő évekre hasznosításra fog adatni.

A hasznosítási lényegesebb feltételek a következők:

- Minden egyes részlet újfalusi hasznosításra aránylag bizonyos rész, az újfalusi, avagy mámai rétből hozzácsatoltatik.
 - A hasznosítás első hét évi folyama alatt a szabad gazdálkodás megengedtetik, a legutóbbi három évi időszak alatt azonban a hármass vetés forgó — őszi, kapás-ugar — szigorú megtartása követeltetik.
 - Árverelni szándékozó hasznosítók bánatpénzzel minden hold után 2 frtot lefizetni tartoznak, mely összeg a legtöbbet ígérőnek — jóváhagyás esetében — f. évi okt. 1-én fizetendő hasznosítási tartozásába beszámíttatni fog.
 - A hasznosítás biztosítékául két évi bérösszeggel felérő biztosíték — készpénzben, értékpapirokban, vagy fekvő vagyonban — kimutatandó, mely utóbbi esetben azon fekvő vagyonra a szerződés betábláztatik.
 - Árverés alkalmával a legtöbbet ígérő az előlegesen felolvasott szerződést azonnal aláírni tartozik.
- Egyéb feltételek iránt bővebb felvilágosítást ad Derekegyházaán a

46 (3-1)

birtokfelügyelőség.